

Title	回答 I ② 答三位老师
Author(s)	思, 沁夫
Citation	OUFCブックレット. 2 P.185-P.190
Issue Date	2014-01-31
Text Version	publisher
URL	<a href="http://hdl.handle.net/11094/26896">http://hdl.handle.net/11094/26896</a>
DOI	
rights	
Note	

*Osaka University Knowledge Archive : OUKA*

<https://ir.library.osaka-u.ac.jp/>

Osaka University

回答

## 答三位老师

思 沁 夫

能够得到你们的建设性的意见非常感谢。对我今后的研究非常有参考价值。

如概要所述，本稿并非是发表我的研究成果。抛开个人的专业，兴趣和爱好，“现代中国研究”究竟应该研究什么呢，又，超越国境来看，我们形成了共有的认知的公共空间了吗？对于这些课题，若能引发一些启示的话，我将非常欣慰。

### 1. 给中山龙一老师的答复

非常感谢您细心地为我们整理了有关风险的一些理论。中山龙一老师的评论非常明确且具有指导性，我从中学习到了很多东西。

#### 1) NGO和地方的关系

在中国，与地方政府的对立，几乎是问题的全部，在这里我想把与地方政府的关系作为一个焦点来谈一下。可以这么说，NGO（非政府组织），尤其是环境非政府组织的状况非常严峻。中山老师关于日本方面的情况已经谈到，在中国，远远超出我们的想象。地方政府无视法律和条规，不按规则，章程地来停止，阻碍 NGO 的活动，或者把 NGO 从行政管辖范围内驱逐出去等事情是很普遍的。

本来中国的 NGO 组织就不是独立的。在中国要设立 NGO 需要政府的许可,同时在成立后需要被置于政府的监视下。进一步来说,中国的 NGO 是在政府的管理下而进行活动的。具有政治上的约束,若不取得政府的许可就无法开展工作,与此同时,还存在经济上的制约(募集资金困难等)。

我在此着眼的是,从全世界来看,在如此苛刻的条件下,中国的 NGO 不但没有削减,反而有更多的 NGO 在中国开展活动。我强调了“草根民主主义”是“第 3 条道路”。是因为在中国若声称“民主主义”的话,会立刻引起过敏反应。从大的理由来区分的话,我想可以分成两个方面。首先,致力于环境的 NGO,是着眼于人们的生活、健康及下一代可利用的自然资源问题。在中国这是谁都希望解决的问题。另一个问题是,地区居民的生存问题。开发独裁主义在资源问题和环境问题上走入了死胡同,造成了很大的经济落差,失去了民心。2012 年自然之友(中国最大的环境 NGO)以全国 15 个城市,5000 人为对象,实施了问卷调查。结果,排在人们现在最希望解决的问题的第一位是干净的水和空气(92%),第 2 位是安定的生活(89%)。

尽管这是个人的理由,但即使是处于困难的状况下,也需要具有改变现状的勇气和魄力。此外,解决所需要的问题的目标化和目的化的方法论也是不可欠缺的。而且,我强调了作为全球的环境风险的中国环境问题是必须要解决的。他(她)们正在进行致力于东亚的公共空间以及共同(共生)的价值观的创建的实践。

我觉得实践胜于理论。究其原因,实践并不是为了学会,而是为了社会。对于使用税金,为自己及学会搞研究的我们来说,是需要反省的。即我们的责任在哪儿?又如何实现自己的社会价值。

## 2) 关于地域所独有的历史、传统、文化与量化的方法

也许我未完全理解好中山老师指出的地方。与其说是从地域所固有的历史、传统、文化的视角来得到为了使考察和量化的方法的使用兼得的具体方案,倒不如说我想问的是,是为了地域的研究和实践还是为了研究和项目的成果。还有一个想强调是,此次把柳田国男的东北论和西田几多郎的生命哲学作为了分析的基础。

我想举一个实例来说明。

1990 年代结束的时候，因为在日本市场松茸可以卖到很高的价格，在中国的云南省白马雪山国立保护区，引发了“松茸热”。保护区内的居民及周边的居民蜂拥而至，结果短短 5 年间就被采摘一空。

着眼于解决问题，中国的环境保护 NGO（以下称为 A）和瑞士的环境保护 NGO（以下称为 B）奔赴当地。并且为了各自的项目成效，开始寻找赞同该项目并能提供协助的村落。

A 做出这样的判断：当地人环境保护意识低，不能养成对自然资源的持续利用的习惯。由 A 来作为主体，首先导入环境管理体系，同时把他们当中的学历在高中以上者作为对象，进行培训。把经验和方法等教会他们。在五年后把全部都移交给当地人。他们建造了这样一个体系。

但是，最终还是失败了。原因有很多。但最大的原因还是轻视了当地人的需求及习惯等。

另一方面，B 和 A 采用了截然不同的手段，明确了当地 9 成以上是藏民族，每天都有很多人到寺院的两个村子。他们从努力修复寺院开始，和当地人建立起良好的关系。通过和当地的村民的交流，僧侣们明白了 B 的意图，村民们也信任了 B。B 得到了僧侣的帮助后，以 2 个寺院为中心展开了环境教育活动。尽管说是环境教育，但实质性内容几乎都是藏传佛教，他们的习俗及禁忌等内容。进而实现了把当地人组织起来，实现从松茸的森林的乱变为用自己的手来保护。以此同时，在采摘松茸的时候，使用大型的计测器（小的话，无法采摘）。开发节约木材的取暖炉等。开发了 11 个以上的应用技术，即“地区性技术”的开发。从项目开始经过了 5 年，自然环境得以改善，到第 7 年的时候，松茸恢复到了开发前的水平。

A 失败了，B 为什么会成功呢。我验证过。简单地说，B 的成功并非是对彻底的地方主义和自然资源的价值进行外部评价及判断。而是从当地出发，并且尊重当地人及他们的意见及想法等，帮助他们走向目标的道路-方法。

A 也试图控制木材的消耗量，依靠镇上的企业，尝试导入节能的取暖炉，但是，1 个 850 元（本来的价格是 1100 元，在当地居民购买的时候，项目组提

供了 250 元的补助金), 这个价对当地居民来说, 还是非常高额的, 因而未能普及。

不同的取暖炉的一个月的木材使用量的比较

当地人以前使用的取暖炉: 1500 ~ 1800 公斤

A 开发的取暖炉: 700 ~ 800 公斤

B 开发的取暖炉: 900 公斤 ~ 1000 公斤

如你所看到的, A 的取暖炉是最节约、效率最高的。但是, A 的取暖炉却未能普及。相反, B 却在所有的家庭普及了。为什么呢。因为 B 利用改造现有的取暖炉的方法, 把技术传给了村里的人。改造费是 250~300 元。这样一来, 在村里就能修理了。

理论和方法再美好再合理, 若不能被当地人理解终究没有意义。我到迄今为止所强调的是, 必须首先考虑如何在理论发展和实践上下功夫。我想强调的是, 理论应当为问题服务, 为实践服务。同时, 要在时间中改造理论, 深化理论。

## 2. 给江沛老师的答复

我也读过《山坳的中国》。读后也和江沛老师一样, 开始考虑中国的环境问题。再确切说, 《山坳的中国》, 《西部在移民》(1987 年的报告文学) 给了我强烈的冲击, 从而开始考虑环境问题了。现在正在从事西伯利亚的生态研究和蒙古的环境保护活动。但是我对环境问题的关心, 是与我本身, 就是游牧民的出身密切相关。

如江沛老师的指点, 环境问题的深刻化与我们自身的变化也是有关系的。虽然我几乎没有接触原稿, 不仅是政府和企业, 我们自身也怠慢了为了环境的所有活动及行为。中国社会在从政治、意识形态的时代到市场经济时代的转换时, 我们的“革命同志”变成了消费大量商品, 即成为消费者。13 亿人的消费大大改变了中国乃至世界的环境, 换言之, 我们如“同天斗, 同地斗”和“人

定胜天”的政治口号所象征的那样，从有明确的目的和意识的改造自然的时代，变成了因为追求丰富的生活、并且享受富裕幸福的生活而给自然环境带来恶劣影响的无意识的“环境破坏者”。并且，教养、学问和研究也在大量的消费中苟延残喘。

但是，这种变化并非只带来问题，也可以说我们的关心程度也在提高吧，我们被消费的激流所冲击，是不是已经麻木不仁了呢。在我的稿件的结束的时候，我提到了两个美国人。一人是作家，一人是科学家。两人以自己的眼睛和感觉和人生关注中国大地，并在文学作品，有机农业方面结出丰硕的成果。所以我想问，我们为成果主义所左右，是不是反而弄丢了更宝贵的东西呢。也就是说，2个美国人对我们的“控诉”，是不是我们连自己的眼睛都不能相信了呢。还有一个，就是土地。土地问题牵连着中国的命运，不对，可以说是牵连着亚洲的命运也不为过。如果中国的环境问题对亚洲、对世界都存在高风险的话，那么，风险的核心就是土地。很偶然，在100年前，这两位美国人，在土地问题上为我们留下了富有教育性的思想和榜样性的实践。

### 3. 给潘宗亿老师的答复

如潘宗亿先生所指出的那样，有一个本土化还是国际化的问题。但是我们不得不问，为什么这个问题亟需我们做出选择呢。

我们的环境问题已超出地域范围，也就是说，应该“作为全球环境风险”问题来把握。关于此，我想有各种各样的意见，但在此我想问的是，尽管我们面临的问题变化了，但我们的应对姿态却几乎没有改变。实际上，研究被国家的框架所束缚，陷入了为了学问而做学问的境地。

我们拥有的问题，被批判，某种程度上，成为一种带有风险的状况，但即便如此，就能超出我们的责任范围吗？我们还有学习一门新学问的勇气吗。“草根”运动正在实践上述的指点与内容。当然，问题堆积如山，不确定的内容也很多。那么我认为应该是从个人出发，又回归个人。也许没有解答问题。但是，但是背负风险勇气却不可缺少。

总之，我想强调的不是学问上的问题，而是，我们进行选择，价值判断的时候，是应当把自己摆在前面，或学科摆在前面，还是，社会性问题摆在前面。当然这不是选择了 A，就必须放弃 B 的问题。有时我们需要妥协，有时需要我们放弃很多东西，作出牺牲。当我们拥有了共同的公共空间，以上的问题就是制度的一部分。如果没有达成共识，它就是个人问题，也许是人格问题。